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Χαιρετισμός
*Γράφει ο Περικλής Λ. Χατζηνάκος

Τις ώρες που γράφονται οι παρακάτω λέξεις, για την Μαμαγαία συμπληρώνονται δύο
χρόνια ενεργούς δράσης και παρουσίας στους τομείς της συμμετοχικής αστικής διαχείρισης,
της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και της παραγωγής ερευνητικού έργου.

Μετά από σχεδόν εννέα χρόνια αδράνειας, το 2020 προχωρήσαμε στην επαναλειτουργία
της Οργάνωσης σε μια περίοδο, όπου τα δεδομένα της πανδημίας COVID19 και η νέα
οικονομική αστάθεια διαμόρφωναν μια νέα πλανητική πραγματικότητα.
Μια πραγματικότητα στην οποία η κοινωνία μας, σχεδόν “γυμνή” και με μεγάλη
αβεβαιότητα, υποχρεώθηκε να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στις προκλήσεις, να σχεδιάσει
και να διαμορφώσει νέα ανθεκτικά συστήματα, να επαναπροσεγγίσει τη σχέση του
ανθρώπου με το περιβάλλον.

Μέσα από τη δράση μας, αυτά τα δύο χρόνια, εντοπίζουμε ολοένα και περισσότερο τα
στοιχεία εκείνα που μπορούν να θέσουν στέρεες βάσεις για ουσιαστικές αλλαγές στον
τρόπο που αντιλαμβανόμαστε και λειτουργούμε στην καθημερινότητά μας, με στόχο σε ένα
βιώσιμο μέλλον για τον άνθρωπο και τη φύση.

Στο τέλος του 2022 ολοκληρώσαμε τους στόχους που θέσαμε στην αρχή της χρονιάς με
την αγαστή συνεργασία και εμπιστοσύνη των Συνεργατών μας. Τους ευχαριστούμε θερμά!

Ευχόμαστε γι’ αυτή τη νέα χρονιά το πάθος και η αφοσίωση για όσα πραγματοποιούμε να
είναι το ίδιο δυνατά και να ενταχθούν στο δυναμικό των δράσεων μας περισσότεροι
άνθρωποι. Μαζί να πλησιάσουμε ακόμα περισσότερο στην επίτευξη του οράματός που
έχουμε για τις βιώσιμες πόλεις και τις πράσινες γειτονιές. Σαν τις χιλιάδες “σποροβόμβες”
του εξωφύλλου που ρίξαμε στις γειτονιές της Θεσσαλονίκης, η γνώση και η
ευαισθητοποίηση των πολιτών για τα περιβαλλοντικά ζητήματα να ανθίσουν και να
αυξηθούν.

Με αφοσίωση στο όραμά μας, συνεχίζουμε!

*Ο Περικλής Λ. Χατζηνάκος είναι ο Διευθυντής της Περιβαλλοντικής Οργάνωσης Μαμαγαία

3



Η Μαμαγαία

Η  Μαμαγαία είναι μια περιβαλλοντική οργάνωση που λειτουργεί με τη νομική μορφή της
Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας, με έδρα την πόλη της Θεσσαλονίκης. Αρχικά
ιδρύθηκε το 1995 με την επωνυμία “ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΚΑΙ ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ” και το 2004 μετονομάστηκε σε “ΜΑΜΑ ΓΗ”. Όραμα της αποτελεί ο
μετασχηματισμός των πόλεων σε πράσινες και βιώσιμες, των γειτονιών σε δραστήριες και
συμμετοχικές, στις οποίες οι κάτοικοι νοιάζονται και φροντίζουν το περιβάλλον. Με
εμπειρία, δημιουργικές ιδέες και σύγχρονα μεθοδολογικά εργαλεία προσαρμοσμένα στις
γεωγραφικές, κοινωνικές και πολιτιστικές ανάγκες, καλλιεργεί περιβαλλοντική συνείδηση,
προάγει νέες μορφές συμμετοχής και συνεργασίας, βελτιώνοντας το φυσικό και κοινωνικό
περιβάλλον.

Δραστηριοποιείται σε δύο πυλώνες:
Α. Βιώσιμη Αρχιτεκτονική,
Β. Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και Πολιτισμός,
με κύριο γνώμονα ότι κάθε εγχείρημα στην ολοκλήρωσή του θα είναι ικανό να παράγει
προτάσεις για χάραξη αστικών πολιτικών. Εμπνέεται από τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης,
της καινοτομίας, της αειφορίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της αλληλεγγύης.

Η Μαμαγαία έρχεται να καλύψει την ανάγκη για επαναπροσδιορισμό και επανάχρηση των
κοινόχρηστων ανοιχτών χώρων, για εφαρμογή βιοκλιματικών παρεμβάσεων και μεθόδων
συμμετοχικού σχεδιασμού και για την περιβαλλοντική εκπαίδευση των πολιτών τόσο από το
πρώτο στάδιο της τυπικής εκπαίδευσης, όσο και σε κάθε επιμέρους έκφραση της
καθημερινότητας. Τα μέλη της ομάδας προέρχονται από διαφορετικά επιστημονικά πεδία.
Εκπαίδευση, περιβάλλον, γεωγραφία, πολεοδομία, αρχιτεκτονική, διαχείριση πολιτισμού και
επικοινωνία, κοινωνικές και νομικές επιστήμες. Έχουν πολυετή εργασιακή εμπειρία στον
ιδιωτικό και κατά περίπτωση στο δημόσιο τομέα, και πλούσιο ακαδημαϊκό υπόβαθρο.
Απέκτησαν εξειδικευμένη κατάρτιση με τη συμμετοχή τους σε ανάλογες παρεμβάσεις, στον
ευρύτερο τομέα της περιβαλλοντικής διαχείρισης και στο πεδίο της ενδυνάμωσης και
εκπαίδευσης ομάδων.

Παράλληλα, η Μαμαγαία έχει έναν μεγάλο αριθμό εθελοντών που ακολουθεί τις δράσεις
της ομάδας και συνδράμει στην επιτυχημένη ολοκλήρωση των καινοτόμων εγχειρημάτων
που αναλαμβάνει. Η εμπειρία που έχει αποκτηθεί από τα μέλη της ομάδας, τόσο σε
προσωπικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο, αλλά και τα επιμέρους επιτεύγματά της,
καταδεικνύει τη δυναμική της στον τομέα της κοινωνικής καινοτομίας, της εφαρμογής
επιτυχημένων πράσινων projects στο αστικό περιβάλλον με βασικό άξονα τη συμμετοχή
των πολιτών στον σχεδιασμό, καθιστώντας την ικανή να αναλαμβάνει και να φέρνει εις
πέρας ποικίλα αρχιτεκτονικά και εκπαιδευτικά εγχειρήματα.
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Έργα & Υπηρεσίες 2022
Το 2022 συνάφθησαν δεκαπέντε (15) συνεργασίες με φορείς από τον ακαδημαϊκό χώρο, τον
ιδιωτικό τομέα, την κοινωνία των πολιτών και της τοπικής αυτοδιοίκησης. Ξεκίνησαν επτά
(7) έργα από τα οποία ολοκληρώθηκαν τα πέντε (5) και τα δύο (2) συνεχίζονται το 2023. Τα
έργα αυτά είχαν εκπαιδευτικό, συμμετοχικό/μελετητικό και ερευνητικό χαρακτήρα.
Επιπλέον, σχεδιάστηκαν και υλοποιήθηκαν εξατομικευμένες εκπαιδευτικές υπηρεσίες για
επτά (7) συνεργάτες. Ως μέλος της ομάδας έργου του Δήμου Θεσσαλονίκης, συνέβαλε στην
επιτυχή ένταξη της Θεσσαλονίκης στην Αποστολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις “100
κλιματικά ουδέτερες και έξυπνες πόλεις”.

Με την ενεργοποίηση δυναμικών συνεργειών που συμβάλλουν στη βιώσιμη και ανθεκτική
αστική ανάπτυξη ολοκληρώθηκαν συνολικά ενενήντα οκτώ (98) συμμετοχικά και
εκπαιδευτικά εργαστήρια στα οποία συμμετείχαν χίλια οκτακόσια ογδόντα έξι (1.886)
άτομα. Συνεργάστηκε με τριάντα δύο (32) σχολικές κοινότητες (1.656 παιδιά, 56
εκπαιδευτικοί και 40 γονείς) από την Ελλάδα και το εξωτερικό και εξήντα πέντε (65) νέες
και νέους (ηλικίας 18-30).
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Αναλυτικά

Η Μαμαγαία για τη χρονιά 2022 συνεργάστηκε με τον Δήμο Θεσσαλονίκης στην επιτυχή
κατάθεση πρότασης για τις “100 κλιματικά ουδέτερες και έξυπνες πόλεις”, στο πλαίσιο του
έργου “Συμμετοχικός Σχεδιασμός στο Ντεπώ” και στη διοργάνωση της διήμερης Μαθητικής
Περιβαλλοντικής Συνόδου Κορυφής “WONDER Summit” που συντόνισε η “Καλλιστώ:
Περιβαλλοντική Οργάνωση για την Άγρια Ζωή και τη Φύση”.

Με το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας όπου στο πλαίσιο του έργου WONDER Schools,
αναπτύχθηκε η πρώτη μελέτη περίπτωσης για το ευρωπαϊκό ερευνητικό πρόγραμμα
«Εκπαιδευτικοί χώροι των κοινών. Διασχίζοντας περιφράξεις και αντιστρέφοντας
ανισότητες – SMOOTH». Η δεύτερη μελέτη περίπτωσης πρόκειται να πραγματοποιηθεί
εντός του 2023.

Με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, συμμετείχε στην ευρωπαϊκή καμπάνια
ευαισθητοποίησης ”End Climate Change, Start Climate of Change #ClimateOfChange –A
Pan-European campaign to build a better future for climate-induced migrants, the human face
of climate change” που στην Ελλάδα συντόνισε η οργάνωση ActionAid Hellas υλοποιώντας
το ECOGNIZE Project.

Στο πλαίσιο παροχής εκπαιδευτικών υπηρεσιών συνεργάστηκε με τις εταιρείες
Ανταποδοτική Ανακύκλωση ΑΕ, ΤΕΧΑΝ, ΑΒ Βασιλόπουλος και το σχολείο Fox in the Pine.
Με την ActionAid Hellas οργάνωσε εκπαιδευτικά εργαστήρια παραγωγής σποροβομβών
(Seedbombing), με το Heinrich Boell Stiftung Greece υλοποίησε το εργαστήριο
οραματισμού “Σχεδιάζοντας τη Γειτονιά μας”, με το Πράσινο Ινστιτούτο και την Citizens in
Action υλοποίησε τους εκπαιδευτικούς περιπάτους WONDER Walking Tours. Με την
υποστήριξη του Ιδρύματος Α.Γ. Λεβέντη στο πλαίσιο του προγράμματος Σημεία Στήριξης,
ολοκληρώνει το έργο WONDER Waste Management.

Επιπλέον, δημιουργήθηκαν τέσσερις νέες επιστημονικές δημοσιεύσεις, τρεις από τις οποίες
παρουσιάστηκαν σε επιστημονικά συνέδρια το 2022. Η Οργάνωση ωφελήθηκε από το
ClimAccelerator, ένα έργο του EU Climate - KIK που στην Ελλάδα συντόνισε το Impact Hub
Athens.

Το 2022, η Οργάνωση σε συνεργασία με το Τμήμα Αρχιτεκτονικής του Πολυτεχνείου ΑΠΘ
υποστήριξε μια θέση πρακτικής άσκησης.

Αναφορικά με θέματα δικτύωσης ξεκίνησε τη συμμετοχή της στο δίκτυο “Πράσινα Νερά”
και το αστικό κίνημα “SOSτε τα Δέντρα”.

Τέλος, σύναψε την πρώτη επίσημη συμφωνία συνεργασίας εκτός Θεσσαλονίκης, με τον
Δήμο Μινώα Πεδιάδος και την PLAN BE PROJECT στο Ηράκλειο της Κρήτης.
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Έργα

WONDER Schools

To WONDER Schools αποσκοπεί στην ενδυνάμωση των σχολικών κοινοτήτων (παιδιά,
γονείς και εκπαιδευτικοί) και στην συμμετοχική ανακατασκευή των σχολικών αυλών προς
μία πράσινη κατεύθυνση. Μέσα από εβδομαδιαίες συναντήσεις, περιβαλλοντικά παιχνίδια
και καλλιτεχνικές δραστηριότητες οι συμμετέχοντες εκπαιδεύονται βιωματικά σε έννοιες
και πρακτικές της οικολογίας και εξοικειώνονται με την ενεργή συμμετοχή όλων μας στη
διαμόρφωση μιας νέας βιώσιμης καθημερινότητας. Το 2022 υλοποιήθηκε με την
υποστήριξη των βραβείων των διαγωνισμών Green Ideas Greece και Balkan Green Ideas
και του ευρωπαϊκού ερευνητικού έργου «Εκπαιδευτικοί χώροι των κοινών. Διασχίζοντας
περιφράξεις και αντιστρέφοντας ανισότητες – SMOOTH», τα οποία διαχειρίστηκαν ως
τρία διαφορετικά έργα. Με γνώμονα τη συνέχιση του έργου και την υλοποίηση των
τεχνικών μελετών που δημιουργήθηκαν, κατατέθηκε πρόταση έργου, στο πλαίσιο του
διαγωνισμού “TEXAN Envipco: Εμείς δωρίζουμε 1.000.000 ευρώ, εσύ αποφασίζεις που θα
το μοιράσεις”.
Περισσότερα εδώ: https://mamagea.gr/projects/8_WONDERSchools
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WONDER Summit

Το WONDER Summit είναι μία Μαθητική Περιβαλλοντική Σύνοδος Κορυφής με θέμα το
περιβάλλον, από και για μαθητές/τριες, που αποσκοπεί στη δημιουργία πόλεων με
χαρούμενα παιδιά που έρχονται σε επαφή με τη φύση, εκφράζουν και υλοποιούν τις
ιδέες τους σε σχέση με το περιβάλλον ενεργοποιώντας τόπους παιχνιδιού και μάθησης για
μικρούς/ες και μεγάλους/ες. Μέσα από εβδομαδιαίες συντονιστικές συναντήσεις
ενδυνάμωσε και εμπλούτισε την εργαλειοθήκη δασκάλων δημοτικών σχολείων (θεωρητικές
και πρακτικές προσεγγίσεις) σχετικά με την ενσωμάτωση των τεχνών και το project
management στην εκπαίδευση, ώστε να ανταποκριθούν αποτελεσματικά στη δημιουργία
περιβαλλοντικών project στις τάξεις τους. Την πρώτη ημέρα της Συνόδου οι μαθητές/τριες
παρουσίασαν τα περιβαλλοντικά τους έργα και την 2η ημέρα συμμετείχαν σε κυκλικά
εργαστήρια για τη δημιουργία και παρουσίαση αστικών πολιτικών. Υλοποιήθηκε σε
συνεργασία με τον Δήμο Θεσσαλονίκης, Αντιδημαρχία παιδείας, Τμήμα Προγραμμάτων και
Δια Βίου Μάθησης και την “Καλλιστώ: Περιβαλλοντική Οργάνωση για την Άγρια Ζωή και τη
Φύση”. Υποστηρίχθηκε από του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού.
Περισσότερα εδώ: https://mamagea.gr/projects/10_WONDERSummit.
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WONDER Waste Management
(συνεχιζόμενο)

Το WONDER Waste Management
ενισχύει και ενδυναμώνει την
ορθολογική διαχείριση απορριμμάτων
στα σχολεία. Μέσα από εκπαιδευτικές
συναντήσεις οι σχολικές κοινότητες
ευαισθητοποιούνται και εκπαιδεύονται
και σε συνεργασία με φορείς
διαχείρισης απορριμμάτων
εφαρμόζουν ένα συμμετοχικό μοντέλο
ορθής διαχείρισης απορριμμάτων για
μικρές σχολικές κοινότητες με μεγάλα
αποτελέσματα. Τέλος, παράγεται
οδηγός-toolkit με βιώσιμες πρακτικές
ώστε να εφαρμοστούν από
περισσότερες σχολικές κοινότητες στο
μέλλον. Το έργο ξεκίνησε τον
Οκτώβριο του 2022 και πρόκειται να
ολοκληρωθεί τον Φεβρουάριο του
2023. Υλοποιείται με δωρεά από το
ίδρυμα Α. Γ. Λεβέντη, στο πλαίσιο του
προγράμματος «Σημεία Στήριξης» που
συγχρηματοδοτούν 8 κοινωφελείς οργανισμοί.
Περισσότερα εδώ: https://mamagea.gr/projects/11_WONDERWasteManagement.
Θα βρείτε τον οδηγό εδώ: https://issuu.com/mamagea/docs/mamagea_toolkit_1_

ECOGNIZE Project

Το ECOGNIZE project σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της εκστρατείας
ευαισθητοποίησης των νέων «Climate of Change». Ο κύριος στόχος του ήταν η
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ευαισθητοποίηση, η παραγωγή γνώσης και η δημιουργική κινητοποίηση ομάδων νέων της
Θεσσαλονίκης με σεβασμό στα ζητήματα της κλιματικής αλλαγής, της κλιματικής
μετανάστευσης και της κλιματικής δικαιοσύνης. Στο πλαίσιο του έργου, πραγματοποιήθηκαν
οκτώ συναντήσεις με τις ομάδες-στόχους, στις οποίες οι συμμετέχοντες ανέπτυξαν τις
ικανότητές τους στην καλλιτεχνική, λεκτική και σωματική έκφραση.
Περισσότερα εδώ: https://mamagea.gr/projects/9_ECOGNIZEproject

Συμμετοχικός Σχεδιασμός στο ΝΤΕΠΩ

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης, η Αντιδημαρχία Τεχνικών
Έργων και η Διεύθυνση Αστικού Σχεδιασμού και
Αρχιτεκτονικών Μελετών συνεργάστηκε με την
Περιβαλλοντική Οργάνωση Μαμαγαία προκειμένου να
επιτευχθεί η εμπλοκή και συμμετοχή των πολιτών στη
διαμόρφωση του πλαισίου του αρχιτεκτονικού
διαγωνισμού. Έτσι, η Μαμαγαία κάλεσε τους πολίτες
και κατοίκους της περιοχής να συμμετέχουν σε: α.
έρευνα μέσω ερωτηματολογίου και β. διαδικασίες
διαμόρφωσης προτάσεων σχεδιασμού του χώρου.
Συγκεκριμένα, πραγματοποιήθηκαν δύο εργαστήρια
συμμετοχικού σχεδιασμού: α. ένα κλειστό εργαστήριο
με τη σχολική κοινότητα του 14ου Γυμνασίου και 14ου
Γενικού Ενιαίου Λυκείου Θεσσαλονίκης και β. ένα
ανοιχτό εργαστήριο με τη συμμετοχή κατοίκων της
5ης Δημοτικής Κοινότητας, ομάδων πολιτών,
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ενδιαφερόμενων συλλόγων, τοπικών επιχειρήσεων κτλ. Τα δύο εργαστήρια στόχευαν,
αφενός, να ενημερώσουν για την προγραμματισμένη προκήρυξη αρχιτεκτονικού
διαγωνισμού για την αποκατάσταση του διατηρητέου συγκροτήματος του Ντεπώ και,
αφετέρου, να εμπλέξουν τους πολίτες και κατοίκους της περιοχής στις διαδικασίες
σχεδιασμού του χώρου. Στη διάρκεια των εργαστηρίων, οι πολίτες συμμετείχαν σε
συλλογικές διαδικασίες, μέσα στις οποίες διατύπωσαν τις απόψεις και προτάσεις τους για
τις προτεινόμενες χρήσεις-λειτουργίες του χώρου και την κατάρτιση του κτιριολογικού
προγράμματος για την αποκατάσταση του συγκροτήματος.
Περισσότερα εδώ: https://mamagea.gr/projects/12_ParticipatoryPlanninginDepo.

Υπηρεσίες

WONDER Walking Tours

Η εκπαιδευτική υπηρεσία WONDER Walking Tours περιλαμβάνει θεματικούς περιπάτους
στο κέντρο της Θεσσαλονίκης που αναδεικνύουν ποικίλες θεματικές της. Η ιστορική της
φυσιογνωμία, το ζωντανό παρόν και το υποσχόμενο μέλλον της, το αστικό πράσινο και η
σχέση μας με το δημόσιο χώρο παρουσιάζονται και βιώνονται μέσα από μία οικολογική και
κριτική έμφυλη ματιά λαμβάνοντας υπόψη τα εξατομικευμένα χαρακτηριστικά της
εκάστοτε ομάδας στην οποία απευθύνεται (παιδιά, φοιτητές, σχολικές κοινότητες από το
εξωτερικό κ.α.). Καθόλη τη διάρκεια των εργαστηρίων οι συμμετέχοντες/ουσες
αλληλεπιδρούν ολιστικά με την πόλη: βλέπουν, ακούν, δοκιμάζουν, γεύονται, μυρίζουν,
αγγίζουν εικόνες, τοπία, ανθρώπους, αντικείμενα. Έτσι, έρχονται σε μία ολοκληρωμένη
επαφή με το σώμα της πόλης, το οποίο και συνδέουν με τα δικά τους σώματα. Για το 2022
έχουν πραγματοποιηθεί τρία WONDER Walking Tours όπου, στα πρώτα δύο συμμετείχαν
μαθητές/τριες λυκείου από τη Δανία στο πλαίσιο της συνεργασίας μας με την οργάνωση
Citizens in Action και στο τρίτο φοιτητές/τριες από διάφορες πόλεις της Ελλάδας στο
πλαίσιο του έργου EGAT με την υποστήριξη του Πράσινου Ινστιτούτου.

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στο Πάρκο Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης του
Δήμου Λαγκαδά

Περισσότεροι από 800 μαθητές/τριές που φοιτούν σε τάξεις νηπιαγωγείων, δημοτικών και
γυμνασίων σχολείων της Θεσσαλονίκης και άλλων κοντινών περιοχών (Λαγκαδάς, Χαλκιδική
κ.α.) συμμετείχαν στις εκπαιδευτικές επισκέψεις του Πάρκου Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης
και Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του Δήμου Λαγκαδά της Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης
Α.Ε. Οι συμμετέχοντες ενημερώθηκαν και ευαισθητοποιήθηκαν σχετικά με την
περιβαλλοντική ρύπανση, συμμετείχαν σε παιχνίδια ανακύκλωσης και διαλογής και
επαχρησιμοποίησαν υλικά δημιουργώντας εικαστικές κατασκευές. Στη συνέχεια
ανακύκλωσαν πλαστικές και αλουμινένιες συσκευασίες νερού και αναψυκτικών
χρησιμοποιώντας το Σπιτάκι Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης που βρίσκεται στο Πάρκο.
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Εργαστήριο παραγωγής Σποροβομβών (Seed Bombing)

Το εργαστήριο παραγωγής Σποροβομβών (Seed Bombing) διοργανώθηκε στο θερμοκήπιο
της AgriHerb σε συνεργασία με τη Βιώσιμη Ανάπτυξη ΚΟΙΝΣΕΠ (cob.gr). Οι συμμετέχοντες
γνώρισαν την τεχνική παραγωγής σπορο-βομβών, ανέπτυξαν τις γνώσεις τους για την
αναγεννητική γεωργία και για τις παραδοσιακές ποικιλίες σπόρων και σκόρπισαν τις
σπορο-βόμβες στις γειτονιές της Θεσσαλονίκης. Καλέντουλα, εχινάτσια, κατιφές,
σπαθόχορτο, χαμομήλι, πρίμουλα, μολόχα, ζοχοί και άλλοι σπόροι φυτών που ενισχύουν τη
βιοποικιλότητα, ήταν το μείγμα που χρησιμοποιήθηκε για την παραγωγή περισσότερων από
2.000 σπορο-βομβών. Η δράση υποστηρίχθηκε από την ActionAid Hellas.

1ο Φεστιβάλ Κυκλικής Οικονομίας

Τον Ιούνιο του 2022 μαζί με την Τεχάν και τον ΑΒ Βασιλόπουλο η Μαμαγαία συμμετείχε στο
1ο Φεστιβάλ Κυκλικής Οικονομίας του Δήμου Θεσσαλονίκης που πραγματοποιήθηκε στην
ΔΕΘ-HELEXPO. Περισσότερες από 15 τάξεις Δημοτικών σχολείων της Θεσσαλονίκης και
250 μαθητές/τριες συμμετείχαν στις εκπαιδευτικές δράσεις και τα διαδραστικά παιχνίδια
που δημιουργήθηκαν για τις ανάγκες του φεστιβάλ.

Εργαστήριο συμμετοχικού οραματισμού: Σχεδιάζουμε τη Γειτονιά μας

Το εργαστήριο συμμετοχικού οραματισμού: Σχεδιάζουμε τη γειτονιά μας πραγματοποιήθηκε
σε συνεργασία με Heinrich Boell Stiftung Greece σε έναν δημόσιο και αγαπημένο χώρο των
πολιτών της Θεσσαλονίκης, τη Νέα Παραλία, προσκαλώντας τους συμμετέχοντες/ουσες να
«αφηγηθούν» ιστορίες καθημερινότητας από τη γειτονιά τους και να οραματιστούν τη
γειτονιά και την πόλη που επιθυμούν. Σε μικρές ομάδες οι συμμετέχοντες συζήτησαν και
αναπαράστησαν τη γειτονιά που θέλουν στην πόλη της Θεσσαλονίκης, εκφράζοντας
απόψεις και ιδέες από την προσωπική τους εμπειρία και αξιοποιώντας συμβολικά και
φανταστικά στοιχεία. Τα αποτελέσματα των «χαρτών γειτονιάς» που δημιουργήθηκαν
συνέθεσαν ένα συλλογικό κολάζ που εκτέθηκε στο σημείο του εργαστηρίου, στη Νέα
Παραλία, ως ένα installation-ενεργής παρουσίας και άποψης των πολιτών της πόλης.

Fox in the Pine

Οι μαθητές και οι μαθήτριες από τα τμήματα των προνηπίων και νηπίων του σχολείου Fox
in the Pine συμμετείχαν σε δύο εργαστήρια περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης όπου
ενημερώθηκαν, ευαισθητοποιήθηκαν και συζήτησαν για την περιβαλλοντική ρύπανση, τη
μόλυνση των θαλασσών και τις αλλαγές που μπορούμε να κάνουμε στην καθημερινότητά
μας ώστε να εντάξουμε περισσότερες zero waste συνήθειες.

Δράση δεντροπροστασίας στην οδό της Αλ. Σβώλου

Τον Μάιο, σε συνεργασία με τον Δήμο Θεσσαλονίκης (Αντιδημαρχία Περιβάλλοντος και
Πρασίνου) και την Πρωτοβουλία Γειτονιάς Αλεξάνδρου Σβώλου, πραγματοποιήθηκε
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εθελοντικά η πιλοτική δράση δεντροπροστασίας στην οδό Αλεξάνδρου Σβώλου, με στόχο
τον έλεγχο της αποτελεσματικότητας ειδικών παγίδων (σκευάσματα κόλλας) κατά του
καταστροφικού σκαθαριού Γκαλερουτσέλα (Xantheolis Luteola Galerucella). Για το ιστορικό,
η Οργάνωσή παρακολουθεί το θέμα που αντιμετωπίζουν οι φτελιές της Θεσσαλονίκης με
το έντομο Γκαλερουτσέλα για περισσότερα από 5 χρόνια. Το φυλλοφάγο σκαθάρι
καταστρέφει την κόμη του δέντρου με αποτέλεσμα κάθε Αύγουστο οι δρόμοι να μοιάζουν
φθινοπωρινοί. Αποδεδειγμένα κάθε χρόνο συντελείται μια μικρή κατά τόπους οικολογική
υποβάθμιση με φαινόμενα όπως υψηλότερες θερμοκρασίες στο οδόστρωμα, δυσοσμία,
ρύπανση και το χειρότερο είναι ότι χρόνο με χρόνο τα δέντρα εξασθενούν, μετρώντας ήδη
δεκάδες απώλειες. Το ίδιο πρόβλημα αντιμετωπίζουν και οι περιοχές - γειτονιές: Τσιμισκή,
Πάρκο Ξαρχάκου, Βελλίδειο, Τούμπα. Η παρέμβαση κρίθηκε επιτυχημένη καθώς η εικόνα
των δέντρων συγκριτικά με τις προηγούμενες χρονιές και τις άλλες περιοχές της πόλης
ήταν ενθαρρυντική.

Δράση καθαρισμού παραλίας Πυλαίας με τους The Ceaningans

Η Μαμαγαία συμμετείχε στην πρωτοβουλία της εθελοντικής ομάδας “The Cleaningans” για
τον καθαρισμό της παραλίας Πυλαίας μια δράση που συνδιοργανώθηκε από το Ράδιο
Θεσσαλονίκη και υποστηρίχθηκε από αρκετούς ιδιωτικούς φορείς της Θεσσαλονίκης. Στον
απολογισμό της ημέρας καταμετρήθηκαν περισσότερες από εκατό σακούλες των 200lt,
ένας τεράστιος λέβητας πετρελαίου, τρεις καρέκλες γραφείου, μια πλαστική καρέκλα,
είκοσι πλαστικά τελάρα/μπιτόνια, ένα λάστιχο από τρακτέρ, ένα κλιματιστικό, μια
τηλεόραση, μια ζυγαριά και ένας νιπτήρα μπάνιου. Η συμβολή της Οργάνωσης εστίασε στην
επικοινωνιακή διάχυση της δράσης.
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Έρευνα
Την ολοκλήρωση του έργου WONDER Schools συνόδεψαν τέσσερις συμμετοχές σε
συνέδρια στην χώρα μας, ένα εκ των οποίων πρόκειται να υλοποιηθεί τον Ιανουάριο του
2023. Τα επιστημονικά άρθρα που συντάχθηκαν πρόκειται να δημοσιευτούν εντός του
2023. Ακολουθούν οι αναλυτικές πληροφορίες των συνεδρίων.

1. Πανταζίδης, Βορδόγλου, Βαγιάτη, Ευδερίδου, Πεχτελίδης (παρουσίαση εργασίας)
«Σχολικές κοινότητες και αειφορία: Μια κοινωνιολογική προσέγγιση των κοινών της
εκπαίδευσης», 8ο Συνέδριο ΕΚΕ: Κοινωνίες και Κοινωνιολογίες στον 21ο αιώνα. Αθήνα,
13-15/10/2022

2. Βαγιάτη, Βορδόγλου, Ευδερίδου, Πεχτελίδης, Πανταζίδης (υπό δημοσίευση)
«Περιβάλλον, Τέχνες και Κοινά: Μαθαίνοντας για την ηχορύπανση στη γειτονιά», 8ο
Διεθνές Συνέδριο για την Προώθηση της Εκπαιδευτικής Καινοτομίας. Λάρισα
14-16/10/2022

3. Ευδερίδου, Βαγιάτη, Πανταζίδης, Βορδόγλου, Πεχτελίδης (υπό δημοσίευση)
«Συμμετοχικός σχεδιασμός τόπων εκπαίδευσης και αειφορίας μέσω των κοινών», 5ο
Συνέδριο Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης. Πάτρα, 21-23/10/2022

4. Βορδόγλου, Ευδερίδου, Βαγιάτη, Πεχτελίδης, Πανταζίδης (παρουσίαση εργασίας) «Παιδιά
και σχεδίαση μιας εκπαίδευσης για τα κοινά και το περιβάλλον», Συνέδριο «Ψυχολογία
παιδιών/εφήβων και Κοινωνιολογία της παιδικής ηλικίας. Παράλληλοι μονόλογοι ή
διαλογικές πρακτικές;». Θεσσαλονίκη 20-22/01/2023
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Η Ομάδα μας
Εταιρικό Σχήμα
Μερόπη Βασιλικού, Καλλιόπη Πασιά, Γιώργος Χατζηνάκος, Περικλής Χατζηνάκος

Διοίκηση
Περικλής Λ. Χατζηνάκος - Διευθυντής
Καλλιόπη Πασιά - Εκτελεστική Διευθύντρια | Νομική Υποστήριξη
Λάζαρος Πούλιος - Εξεύρεση πόρων

Βιώσιμη Αρχιτεκτονική
Νίκος Καλλιγάς - Πολιτικός Μηχανικός | Πολεοδόμος Μηχανικός
Ορέστης Σακελλαρίου - Αρχιτέκτων

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση - Πολιτισμός
Δομνίκη Βαγιάτη - Παιδαγωγός | Περφόρμερ
Μαρία Τσανανά - Εμψυχώτρια ομάδων NDI | Παιδαγωγός
Έλενα Ευδερίδου - Νηπιαγωγός | Εκπαιδεύτρια στη φύση
Μαρία Βορδόγλου - Δασολόγος | Περιβαλλοντολόγος
Κωστής Βερβερίδης - PhD Περιβαλλοντολόγος
Νάγια Τσελεπή - PhD Ανθρωπογεωγράφος | Υποψήφια σύμβουλος σοσιοκρατίας

Πρακτική Άσκηση
Γαλήνη Φραγκουλίδου - επί πτυχίω Αρχιτεκτόνισσα
Εύα Τέλλη - επί πτυχίω Αρχιτεκτόνισσα

Λογιστική Υποστήριξη
QUANTUM BITS
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Οικονομικός Απολογισμός
Τα οικονομικά δεδομένα της Οργάνωσης σε σύγκριση με την περίοδο 2021, το 2022
διπλασιάστηκαν, καταγράφοντας αύξηση 50%. Σημειώθηκαν έσοδα 24.462,26 € ενώ την
προηγούμενη χρονιά (2021) τα έσοδα ανήλθαν σε 13.551,10€. Παράλληλα για την χρονιά
2022 πραγματοποιήθηκαν έξοδα της τάξης των 23.378,39 €.
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Υποστηρικτές του έργου μας

Heinrich Böll Stiftung Greece

ActionAid Hellas

ΑΒ Βασιλόπουλος (στο πλαίσιο του 1ου Φεστιβάλ Κυκλικής Οικονομίας)

TEXAN

Ανταποδοτική Ανακύκλωση Α.Ε.

Citizens in Action

Σημεία Στήριξης - Ίδρυμα Α.Γ. Λεβέντη
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https://gr.boell.org/el
https://www.actionaid.gr/gine-anadohos?gclid=CjwKCAjwseSoBhBXEiwA9iZtxseFmHWY44raLLQOs0jFoRjFVfde9OJtfnlI-cPDa9EmOxS1giuYCxoCf3UQAvD_BwE
https://www.ab.gr/el/responsible/reports
https://recycling-center.gr/
https://antapodotiki.gr/el
https://www.facebook.com/CitizensInAction/
https://www.bodossaki.gr/draseis-synergasias/me-alla-idrymata/simeia-stirixis-mikres-dorees-megales-idees/
https://www.leventisgallery.org/gallery/the-foundation
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